Публичный отчет о работе профсоюзной организации                                          МАДОУ «ЦРР – детский сад № 5 «Академия детства»                                            за 2023 год
Наша первичная организация была создана в январе 2023 года, и на 9 января в профсоюзе состоит 58 человек, что составляет 100% от общего числа работников организации (совместители не учитываются). Профсоюзная организация действует на основании Устава Профсоюза работников образования и науки РФ и Положения о первичной организации Профсоюза работников образования и науки РФ. Работа ведется, согласно годовому плану, утвержденному на заседании профкома.
В 2023 году проведено 11 заседаний профкома. Тематика заседаний профкома была разнообразной: согласование локальных актов, таких как должностные инструкции работников ДОУ, работа по охране труда, согласование положений, обеспечивающих трудовую жизнь коллектива, а также ведение переговоров и заключение «Коллективного договора между администрацией и сотрудниками ДОУ». Рассматривались заявления от членов Профсоюза личного характера.
[bookmark: _GoBack]В нашей профсоюзной организации действуют органы управления – это различные комиссии:
· По охране труда
· Ревизионная
· Культурно-массовая и оздоровительная работа
О работе нашей профсоюзной организации вы все можете увидеть на стенде «Профсоюзный уголок» и на сайте МАДОУ «ЦРР – детский сад № 5 «Академия детства» в разделе «Профсоюз». Здесь можно ознакомиться с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации.
Размещением информации на профсоюзном стенде и на сайте ДОУ занимаются члены профкома, ответственные за данную работу Денисенко О.А и Дидюлина Н.В.
Профком ДОУ проводит большую работу по сохранению профсоюзного членства и вовлечению новых членов (ответственная Кузьменко С.А.).
Благодаря сотрудничеству профкома с администрацией детского сада, в нашем учреждении действуют социально-трудовые гарантии, закрепленные в «Коллективном договоре на 2023-2026гг»
Профком также принимает участие в распределении учебной нагрузки, в тарификации, в решении вопросов установления компенсационных и стимулирующих выплат, в аттестации на соответствие занимаемой должности и заявленной квалификационной категории. Согласование графиков работы и отпусков, заключение соглашения по охране труда и отчеты работодателя по его выполнению, состояние травматизма и заболеваемости.
Наша профсоюзная организация принимает участие в общероссийских акциях защиты социально-трудовых прав работников образования, так 7 октября 2023 года проводилась ежегодная акция под девизом: «За достойную жизнь и зарплату!».
Также профсоюзная организация выдает ссудо-заем по заявлениям нуждающимся членам Профсоюза. В текущем году этой помощью воспользовался пока 1 сотрудник. (ТООП)
В 2023 году две семьи первоклашек получили материальную помощь в размере по 1 000 рублей. В шести семьях дети оздоровились в детских лагерях отдыха и получили профсоюзную компенсацию в размере по 1 000 рублей. ((7 человек – 7 000 рублей, ТООП)
В течение всего 2023 года мы участвовали в различных спортивных мероприятиях. Было проведено четыре турнира по боулингу, два из которых были корпоративными и два – территориальными. Результатом стали призовые места. В октябре 2023 года хор сотрудников «Академии детства» участвовал в конкурсе песни «Душа Профсоюза поет», посвященном году педагога и наставника, заняли первое место в номинации «академический вокал». Также принимали участие в профсоюзных конкурсах «Поздравительная открытка» и «Чистой мудрости родник». Результат – призовые места и грамоты за участие (9 человек – 4 900 рублей, ТООП)
Не прошли мы стороной и краевые профконкурсы. Второе место. (1 сотрудник – 0 500 рублей, АКО, ЦС)
Доброй традицией становится поздравление сотрудников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находится доброе слово и материальная поддержка. В 2023 году у нас были поздравлены десять юбиляров на общую сумму 7 000 рублей (ППО).
У профсоюзного комитета и его комиссий есть над чем работать. В перспективе – новые проекты по мотивации вступления в Профсоюз, по организации культурно-массовой и оздоровительной работе, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни ДОУ. Главными направлении в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
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